

# MINISTERSTVO FINANCÍ

odbor Správní činnosti

PID: MFCRDXRDB  
Č. j.: MF-29344/2023/3903-4  
Zpracovatel: Ruta Luboš, Mgr.

## **Zápis z pracovní porady odboru Správní činnosti Ministerstva financí se zástupci krajských úřadů, Magistrátu hl. m. Prahy, magistrátů statutárních měst, Ministerstva vnitra a Kanceláře veřejného ochránce práv**

Místo konání: Ministerstvo financí, Letenská 15, Praha 1 - zasedací místnost  
č. 422/C (u kašny)  
Datum konání: 26. 10. 2023 (od 10:00 hod. do 13:00 hod.)

### **1) Úvodní slovo ředitelky odboru**

Poradu zahájila ředitelka odboru Správní činnosti Ministerstva financí JUDr. Marta Balnerová Uzlová. Účastníky porady přivítala, seznámila je s programem porady a zdůraznila, že právě s ohledem na program byli na poradu přizváni i zástupci magistrátů statutárních měst.

### **2) Procesní novela zákona o místních poplatcích**

Ing. Mgr. Jana Josífková z oddělení Správní činnosti v oblasti poplatků Ministerstva financí účastníky porady úvodem seznámila se základními cíli procesní novely zákona o místních poplatcích (zákon č. 252/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, účinný od 1. 1. 2024). Mezi tyto cíle patří zjednodušení administrativní náročnosti správy místních poplatků, úprava poplatkového období ve vztahu k insolvenčnímu řízení a posílení právní jistoty poplatkových subjektů.

Ve vztahu ke změnám zákona o místních poplatcích, které byly vyvolány požadavkem na zjednodušení administrativní náročnosti správy místních poplatků, provedla Ing. Mgr. Josífková vždy nejprve srovnání stávající a nové právní úpravy (tj. nové způsoby stanovení místního poplatku, výslovné stanovení možnosti doměření, příp. opakovaného doměření poplatku a úpravy týkající se lhůty pro stanovení poplatku či lhůty splatnosti), kterou následně podrobně vysvětlila. V souvislosti s úpravou poplatkového období ve vztahu k insolvenčnímu řízení byli účastníci porady rovněž nejprve seznámeni se současnou právní úpravou, která přinášela správcům poplatků

v případě poplatků s ročním poplatkovým obdobím nemalé problémy, a následně jim byly vysvětleny změny, které spočívají v rozdělení ročního poplatkového období. Ve vztahu k posílení právní jistoty poplatkových subjektů byl popsán nový institut, kterým je vyměření poplatku rozhodnutím na žádost, a nová právní úprava zvýšení poplatku a přechodu poplatkové povinnosti.

Ing. Mgr. Josífková se dále zabývala úpravou poplatku z pobytu, u kterého došlo k omezení vyjmutí z předmětu poplatku. Pobytu tzv. „křížkařů“, tj osob, které využívají komplexní lázeňskou léčebně rehabilitační péči, již nebudou vyjmuty z předmětu poplatku. Obec však bude oprávněna v rámci své samostatné působnosti pro tyto osoby stanovit v obecně závazné vyhlášce osvobození. Účastníci porady byli rovněž upozorněni, že novela zákona o místních poplatcích stanoví výslovné vymezení poplatkového období u poplatku ze psů a byla jim vysvětlena problematika přechodných ustanovení.

Následná diskuze byla zaměřena především na vyměření poplatku rozhodnutím na žádost, a to zejména na důvody vzniku této právní úpravy (právní jistota poplatkových subjektů, judikatura Nejvyššího správního soudu) a na příklady využití tohoto způsobu vyměření (např. při vyměření místního poplatku za užívání veřejného prostranství podnikatelským subjektům). Diskutována byla rovněž problematika evidenčního vyměření poplatku, přičemž bylo upozorněno na nezbytnost úprav technického nastavení elektronických systémů (databází) jednotlivých správců poplatku, prostřednictvím kterých vykonávají správu místních poplatků.

### **3) Mezinárodní spolupráce při sdílení informací ubytovacích platforem**

Zástupce odboru Daňová legislativa Ministerstva financí Mgr. Ondřej Poupě seznámil přítomné s právním rámcem mezinárodní spolupráce při správě daní. Upozornil zejména na zákon č. 164/2013 Sb., o mezinárodní spolupráci při správě daní, a zdůraznil, že se vztahuje i na místní poplatky. Bylo konstatováno, že mezi druhy spolupráce náleží rovněž automatická výměna informací, mj. poskytovaných provozovateli platforem.

Mgr. Poupě se věnoval vymezení teoretických pojmů „platforma“, „oznamovaná činnost“, „provozovatel platformy“ a „prodejce“. Poté vysvětlil způsob fungování automatické výměny informací (harmonogram toku informací a dat). Upřesnil, jaká data budou správcům daní k dispozici v případě „nemovitostních platforem“, od jakých subjektů je dostávat nebudou, a zdůraznil, že správci daní (i poplatků) budou moci využívat data bez omezení (bez souhlasu poskytujících stran).

V diskuzi, které se zúčastnil zástupce Generálního finančního ředitelství Ing. Jan Rohan, Ph.D., byla probrána nutnost nastavení udržitelné spolupráce při sdílení informací mezi Finanční správou České republiky a jednotlivými správci poplatku (obecní úřady). Byly identifikovány následující problémy: ztotožnění poplatkových subjektů s nemovitými věcmi, identifikace dat potřebných pro správu poplatku z pobytu, kanál předávání dat a jeho zabezpečení (GFŘ má veškerá data v systému ADIS + problematika mlčenlivosti) a kterému orgánu data předávat (obecním úřadům / krajským úřadům). První data budou k dispozici až v první polovině příštího roku. V nejbližší době bude nezbytné zahájit řešení výše uvedených problémů, a to za aktivní účasti Ministerstva financí.

#### 4) Dotazy k „Milostivému létu“ a diskuze (i na jiná témata)

Diskuzi zahájila ředitelka odboru Správní činnosti Ministerstva financí JUDr. Balnerová Uzlová dotazem, zda jsou na poradě přítomni zástupci statutárních měst, která „Milostivé léto“ zavedla (přihlásila se velká část zúčastněných). Zástupkyně Magistrátu m. Hradec Králové sdělila, že občané projevují o „Milostivé léto“ minimální zájem. Shodně se vyjádřila zástupkyně Magistrátu m. Ústí nad Labem (12 zájemců) či Magistrátu m. Děčín (2 zájemci) a další. Bylo konstatováno, že je to zcela jistě i otázka dostatečné informovanosti občanů, nicméně podstata „Milostivého léta“ spočívá právě v předběžném vyhodnocení obcí, zda má zavedení tohoto institutu smysl či nikoliv. Pozitivní přínos „Milostivého léta“ lze spatřovat v možnosti „vyčištění“ osobních daňových účtů od drobných nedoplatků. Další dotazy z pléna směřovaly k problematice promíjení bagatelních pohledávek, k problematice prominutí nedoplatků, které přešly z nezletilých osob na jejich zákonné zástupce, a zejména k problematice nehospodárnosti při promíjení. Obcím totiž vznikají v souvislosti s promíjením bagatelních pohledávek neúměrné náklady (např. s doručováním písemností, zejména v rámci insolvenčního řízení). JUDr. Balnerová Uzlová rovněž zdůraznila, že otázka částky, která má být prominuta, je vždy na poplatkovém subjektu, nicméně nelze vyloučit klientský přístup správce poplatku při sepisování žádosti.

Závěrem byl ještě zástupcem Ministerstva vnitra Mgr. et Mgr. Chodúrem zodpovězen dotaz zástupkyně Magistrátu m. Ústí nad Labem, zda obec může na novelu zákona o místních poplatcích reagovat vydáním změnové obecně závazné vyhlášky. Tazatelka byla informována, že Ministerstvo vnitra s ohledem na přehlednost doporučuje vydání nové obecně závazné vyhlášky. Následně ředitelka odboru Správní činnosti Ministerstva financí poděkovala účastníkům porady za jejich účast a poradu ukončila.

Přílohy zápisu:

- prezentace k bodu 2 a 3 programu

Zápis schválila: